在区政协委员暑期读书会上的

动 员 讲 话
 沈孔良
 （2015年8月26日）
 
各位委员、同志们：

根据今年工作要点，经过充分准备，滨江区政协委员2015年暑期读书会今天正式开班了。区委书记詹敏对此次读书会非常重视，并在百忙之中前来为我区全体政协委员作报告，我们深表感激！为此，让我们向詹敏书记表示衷心的感谢和崇高的敬意！
下面，我就搞好这次读书会讲几点意见，与大家共勉。
一、提高学习认识，切实增强责任感和使命感
政协委员，不仅是光环，更是责任；不仅是荣誉，更是使命，这就是责任感和使命感。作为一名政协委员，只有不断学习，才能明白政协是什么、做什么、怎么做，才能不断增强委员的主体意识，做到尽心尽职、发挥作用。

政协工作涉及的领域较为广泛，作为政协委员和政协工作者，需要较高的理论水平和丰富的实践经验作支撑，才能顺应时代的潮流，这就要求我们必须切实提高学习认识，增强学习的紧迫感，广泛而深入地学习。举办这次暑期读书会，旨在帮助委员进一步拓展人民政协的基本理论和基本知识，熟悉和掌握人民政协履行职能的基本要求和方式，认清国际国内经济形势，增强紧迫感和使命感，从而达到提升委员履职意识和能力，发挥好委员履行政协职能主体作用的目的。
当前，我区正处于“三次创业”、“建设世界一流高科技园区”的关键时期，“三改一拆”、“五水共治”等任务依然十分艰巨，各类矛盾不断涌现，各种问题层出不穷。面对新形势和新任务，如何使我们各位委员和政协工作者在我区城市化推进、产业转型升级等攻坚战中发挥好作用，是摆在我们面前的重要课题，也对我们广大政协委员和政协工作者的理论水平、业务能力提出了更高的要求。培养和造就一支高素质、有责任感和使命感的政协委员和工作者队伍，就显得尤为必要和迫切。实践证明，只有不断加强学习，有效提升履职能力，才能为我区的经济和社会发展做贡献，才能对得起“政协委员”这一光荣称号。
二、端正学习态度，切实提升自身素养和履职能力

习总书记在纪念人民政协成立65周年大会上的讲话中指出：人民政协要提高政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。作为一名政协委员，要按照习总书记的要求，加强学习，注重实践，提升素养，增强能力。值此学习机会，我就委员自身素养和履职能力强调如下：

一要有坚定的政治把握能力和良好的政治素养。政协工作是政治性、政策性都很强的工作。要增强政治敏锐性，做到政治坚定，思想清醒，能够分辨是非，把思想和行动统一到党和国家事业大局和党委、政府决策部署上来。政协委员履行政治协商、民主监督、参政议政职能，涉及经济、政治、文化、社会和生态建设的各个领域、各个方面，直接关系国家和人民的根本利益，需要具有较高的政治素养和政策水平。坚持党的领导是人民政协开展工作的根本原则，我们要认真贯彻落实区委的决策部署，围绕中心、服务大局；要有利于党委重大决策的实施；要有利于政府工作的开展；要有利于凝聚人心、形成合力，为实现区委提出的目标和任务而努力奋斗。

二要有较强的学习能力。政协工作涉及面广，需要委员有丰富的知识和扎实的功底。因此，提升学习能力，获取更多知识，积累实践经验，提高科学思维的能力和水平，是政协委员的必然要求。要注重学习人民政协的基本理论、基本知识，努力提高政治素质，掌握政协工作方法；要注重学习经济、政治、文化、社会和生态方面的知识，增强做好各项工作的能力。要坚持学以致用，把理论与实际、学习与实践有机地结合起来，成为提高能力、推动工作的内在动力。
三要有建言献策能力。建言献策是政协委员的主要职责，建言献策能力是政协委员应具备的基本能力。提高建言献策能力，关键是要加强调研，调研必须做全、做深、做细，没有调查，就没有发言权。就我区当前政协工作实际，调查研究是一件十分重要、亟待加强的工作，只有在做好调查研究的基础上，才能不断提高建言献策的质量和水平。调查研究务求深入实际、深入基层、深入群众，并把调研工作做在党政决策之前。建言献策要做到符合实际、切实可行，具有广泛的民意基础和独特的参考价值，力求建言献策得到党委、政府的重视和采纳。
四要有高度的奉献精神。政协委员是各党派、各团体等社会各界的代表性人士，作为各界的优秀代表，既要在本职工作中创造业绩，又要在政协工作中乐于奉献。要热爱政协事业，正确处理好本职工作与履行政协职责的关系，合理安排，统筹兼顾，积极参加政协组织的各项活动；要以强烈的责任感，高度的奉献精神，自觉履行委员职责。

　　五要有高尚的人格魅力。政协委员是政协工作的主体，责任重，影响大，社会关注。政协委员发挥作用，既要靠个人能力，也要靠人格魅力。要自觉成为遵纪守法、遵守章程的模范，认真履职不懈怠；要善于学习，勤于思考，不脱离实际，不搞形式主义；要切实成为群众呼声的代言人、党群关系的桥梁纽带，树立人民政协的良好形象。
三、珍惜学习机会，确保学习取得实效
这次暑期读书会，是区政协年初确定的一项重点工作。为了办好这次读书会，区政协主席会议进行了认真研究，并作了精心筹备。希望各位委员珍惜机会，端正态度，认真学习，切实取得实效。
一是要静下心来学习。各位委员要从繁忙的本职工作中脱出身来，安下身、静下心，正确处理好工学矛盾，充分利用好这短短的两三天时间，排除各种干扰，既来之则安之，专心致志听课，潜心学习思考，领会课堂内容，在学习中启迪思维，开拓视野，丰富知识，争取有所学、有所悟、有所用。 
　　二是要理论联系实际。大家在学习中要紧密联系自身的思想和工作实际，把学习与思考、理论与实践很好地结合起来，在提高理论水平上下功夫，在运用理论指导实践上下功夫。通过这次学习培训，要对人民政协工作有更深刻的认识，努力把学习到的知识转化为做好政协工作、履行委员职责的本领，不断提高解决实际问题的能力，为开创我区政协工作新局面发挥作用。
三是要强化纪律意识。这次培训时间不长，学习内容安排得比较充实紧凑，希望各位委员严格遵守学习纪律，上课不迟到早退，不拖拉松散，没有特殊情况不得中途请假，珍惜宝贵的学习时间，自觉维护课堂秩序，保持政协委员良好的政治素养和精神风貌。培训工作相关责任人要切实负责，加强组织领导，做好相关服务和保障工作，确保培训收到预期效果。
各位委员、同志们，希望大家以这次读书会为契机，不断加强学习，努力丰富政协理论和业务知识，切实提升履职水平和实践能力，为我区建设成为世界一流高科技园区多做贡献。
最后，预祝本次读书会取得圆满成功！祝委员和同志们学习愉快、身体健康、工作顺利!
下面，请区委书记詹敏为我们作报告，大家欢迎！
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