在政协滨江区第一届委员会第二次会议
大会发言结束时的讲话
区委副书记、管委会主任、代区长  金志鹏
（2015年2月10日下午）
各位委员、同志们：
非常高兴参加今天的政协大会发言，听取政协委员对我区经济社会发展的意见和建议。
刚才，听了9位委员的发言，很受启发，特别对我这个新任的代区长很有收获，也很有感触。委员们的发言内容新颖、观点清晰、有的放矢、针对性强。我感到委员的发言有三个特点：一是委员们紧扣我区区情，针对我区创新发展驱动、转型发展的新形势、新情况，在深入调查研究的基础上，提出意见建议，内容翔实，分析透彻。二是委员发言紧紧围绕服务发展、履职为民，充分体现了委员们强烈的责任感和事业心，同时也展现了政协人才荟萃、智力密集、联系广泛的特点和优势。三是委员发言具有很强的思想性、前瞻性和操作性。如：王涛委员关于与社会资本合作开发新城区及新园区的建议，借鉴汕头、成都等地在PPP模式上的实践，拓宽了我们的视野，对于我们进一步发挥社会资本参与城市建设是个很好的启发。马宏利委员关于化解物业服务纠纷、提升社区生活品质的发言，非常接地气，抓住了我们社区管理中的热点问题，提出的建议具体明确、有操作性，值得我们在工作中学习借鉴。詹燕青委员关于加强智慧城市顶层设计、发挥区内信息安全产业优势的建议，对做大我区信息安全产业具有很好的参考价值。黄美丽委员关于推进教育国际化的建议，应该说，教育国际化是我区推进城市国际化的重要内容，也是一个新的课题，特别是越来越多的海归集聚后，如何营造包括教育在内国际化的生活环境，是我们下一步工作的一个重点。袁伟委员关于推进创新产品首应用的建议，对我们开展先行先试、突破体制上的障碍提供了可操作的路径。赵玉宝委员关于加大高层次人才引进和培育力度的建议，有助于我们完善人才政策体系，推进人才与产业的结合。吴善东委员关于成立海创医疗器械加速器产业园的建议，行业情况分析得非常专业透彻，建议也非常具体，拓宽了我们培育新的产业增长点的思路，更为可贵的是吴善东已做了大量实践和探索。张炯委员关于加大智慧惠民建设力度的建议，对于深化我区智慧应用是个很好的促进。傅焕林委员关于开发建设冠山生态公园的建议，贴近民生，反映群众呼声，对于解决市民休憩场所，是一个很好的建议，将尽快纳入政府计划启动项目建设。

总之，这些建议意见对于我们科学决策，进一步破解发展难点、热点问题，改进政府工作，提供了非常有益的决策参考。对于今天的大会发言和其他书面发言材料以及大会期间委员的提案，区政府和有关部门在会后将认真研究、吸收和采纳，并在今后的工作中加以落实，一定不辜负政协委员们的期待和支持。
过去一年，区政协一届一次会议以来，在区委的领导下，区政协紧紧围绕区委、区政府的中心工作，牢牢把握团结和民主两大主题，充分发挥自身优势和特点，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，工作富有成效。在水环境治理、加大有效投资、审批制度改革、加强城市管理、群众文化建设等诸多方面，积极议政建言，为促进党委政府科学民主决策、推动全区重点工作落实起到了积极作用。在此，我代表区政府向区政协、向各位政协委员表示衷心的感谢！
2015年是我区 “三次创业”的开启之年，也是全面深化改革的重要一年。区政府将在区委的坚强领导下，主动适应经济发展新常态，坚持“一张蓝图绘到底”，保持定力，精准发力，着力推进“三次创业”，积极创建国家自主创新示范区核心区，全力打造世界一流高科技园区。在此过程中，离不开政协的大力支持和有效监督，离不开各位委员的参政议政和建言献策，更离不开各位委员在各自工作岗位上辛勤工作、共同努力。在新的一年里，区政府将从以下方面全力支持政协履行职能、发挥作用：

一是推进协商民主，深入开展政治协商。区政府将采取切实有效的措施，把与政协的协商沟通纳入政府决策的重要环节。对事关我区经济社会发展的重大战略举措、重要工作部署和重大民生工程，在决策之前和决策执行过程中主动提交政协协商，认真听取政协的意见和建议。政府各部门要建立和完善与区政协各专委会对口协商工作制度，主动向区政协征求意见，重视政协调研成果的吸收和转化。
二是主动接受民主监督，积极采纳意见建议。在政府工作中，更加自觉接受政协的民主监督，做到真听真改，切实解决政府在履行职责、行使权力过程中存在的问题，把政协民主监督作为改进工作、提高水平的重要动力，促进科学决策，提升服务实效。主动邀请区政协向政府各部门和有关单位委派民主监督小组，对各项工作进行监督，进一步加强民主监督组织化程度，不断增强民主监督的实效性。
三是加强政情通报，全力支持政协参政议政。主动加强与区政协的沟通联系，积极为政协参政议政创造条件。区政府各部门要定期向政协通报我区经济社会发展情况，重大课题调研、重要项目论证、决策听证、重要会议活动邀请政协组织和政协委员参加，畅通知情问政渠道。建立健全区政府领导领办、区政协领导督办重点提案和承办单位主要领导领衔办理集体提案的制度，推动政协提案意见建议的办理和落实，促进政协参政议政工作不断发展。
四是提供履职保障，积极推动政协工作。区政府及各部门要按照贯彻区委关于加强人民政协工作的部署，推动相关工作制度的落实。要积极参与配合政协组织的各类重要活动，依法保护委员的合法权益，努力为政协履职搭建平台，从人力、财力、物力等各个方面为政协开展工作提供有力保障，进一步在全区营造重视政协组织、推动政协工作的良好氛围。
同志们，面对新常态下的新机遇、新挑战、新要求和新任务，区政府和区政协目标一致、使命相同。希望政协委员积极建言献策、出好点子，当好参谋，并在本职岗位上做好工作，形成强大的工作合力。为奋力推进我区“三次创业”，创建杭州国家自主创新示范区核心区，建设世界一流高科技园区作出更大的贡献!
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