在区政协一届二次会议闭幕会上的讲话

区政协主席 沈孔良

（2015年2月12日）

　　

各位委员，同志们：

政协杭州市滨江区第一届委员会第二次会议，在与会同志的共同努力下，圆满完成了预定的各项议程，今天就要闭幕了。

这次会议是在全区上下深入学习贯彻区委四届七次全会精神，奋力推动“三次创业”，创建杭州国家自主创新示范区核心区、建设世界一流高科技园区的新形势下召开的。会议期间，委员们审议通过了区政协常委会工作报告和提案工作报告；列席了区人大四届四次会议，协商讨论了政府工作报告及其他有关报告。围绕区委确定的目标任务，以高度的政治责任感和历史使命感，通过提案、大会发言、小组讨论等形式，提出了许多建设性的意见和建议。会议期间，区委书记詹敏，区委副书记、管委会主任、代区长金志鹏等领导，出席了大会开幕会、大会发言和闭幕会，并深入各讨论组参加分组讨论、认真听取意见和建议，共商高新区（滨江）发展大计，充分体现了区委、区政府对政协工作的重视和支持。 这次大会开得很成功，是一次民主求实、团结鼓劲的大会，是一次统一思想、凝聚力量的大会，是一次共谋发展、催人奋进的大会。
       刚才，区委书记詹敏同志作了重要讲话，对三次创业又一次做了动员和部署，目的是要进一步统一思想认识，形成合力，实现高新区滨江新的发展目标。同时，詹书记对政协在三次创业以及高新区滨江经济社会发展如何履行职能，发挥作用提出了殷切希望和具体要求。詹书记的讲话不仅为我们进一步做好政协工作指明了方向、明确了目标，也更进一步坚定了我们做好政协工作的信心和决心。区政协和全体政协委员要认真学习，深刻领会，切实贯彻落实好。在此，我提三点希望和要求与大家共勉：

一、树立大局意识，服务中心敢担当

围绕中心、服务大局，是政协工作的基本原则。当前，奋力推进“三次创业”，实现高新区（滨江）在高起点上的新发展，是全区人民的共同事业、共同梦想，是全区工作中心所在，大局所在。面对新形势新任务新要求,区政协要胸怀大局、围绕大局、服务大局,始终与区委在思想上合心、工作上合力、行动上合拍，把区委、区政府工作取向作为政协履职的方向，用服务大局、服务发展的工作实效来评判履职的成效。要紧贴区委区政府的决策部署和“三次创业”这一主线，坚持党政所需、群众所盼、政协所能，紧扣重点同步履职，持之以恒跟踪履职，着眼长远主动履职。全体政协委员也要着眼全局、立足本职、凝心聚力、善谋良策、多做实事，当好“三转一争”、“三次创业”，发展信息经济智慧经济，建设“美丽滨江”的排头兵。

二、树立为民意识，凝心聚力创和谐

在我区深入实施创新驱动发展战略，开启“三次创业”新征程的背景下，尤其需要广泛凝聚共识、协调利益关系、化解社会矛盾、汇聚强大正能量；尤其需要集思广益、汇集众智，克服困难，解决问题。政协作为最广泛的爱国统一战线组织，要在充分发扬民主中不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础，增进最大共识度，求得最大公约数，形成最大凝聚力。尤其要把群众路线贯穿于政协履职的全过程，通过政协工作重心下移，进一步密切联系群众，倾听群众呼声,反映群众诉求,汇集群众智慧，当好区委区政府联系各界群众的桥梁和纽带，为促进经济发展、社会和谐添动力、减阻力、聚合力。

三、树立创新意识，大胆实践有作为

当前，政协事业正面临着前所未有的发展机遇，区委区政府对政协工作高度重视、大力支持，社会各界对政协工作加深了了解，强化了配合。我们要珍惜“党委重视、政府支持、社会关注、政协主动”的良好工作格局，以与时俱进、锐意进取、勤于探索、勇于实践的改革创新精神，加强政协履职能力建设。要用好政协“话语权”，努力在协商民主上下功夫，在调查研究上下功夫，体现政协参政议政水平。

各位委员、同志们，在奋力推进高新区（滨江）“三次创业”的实践中，政协要主动作为，彰显作用。让我们在中共滨江区委的坚强领导下，在区人大、区政府的大力支持下，紧紧依靠全体委员和政协各参加单位，凝心聚力、同心同德，发挥优势、奋发有为，为我区经济社会持续快速发展作出新的更大贡献！

最后，我谨代表区政协常委会，向出席会议的各位领导、各位委员和同志们，向为本次大会付出辛勤努力的各部门、大会工作人员和新闻记者，表示衷心的感谢和诚挚的敬意！值此新春佳节即将来临之际，给大家拜个早年，祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福！
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